



村民心目中的“黄金树”

4月初，才存村共享农庄咖啡厂厂长冯宝在社交媒体发出消息：村里的赤果鱼木已经开始落叶，即将迎来满树开花的美景。4月14日，笔者特地驱车前往才存村采风。

才存村的共享农庄是海南省五椰级乡村旅游点、省级共享农庄，村里的一株赤果鱼木位于徐氏宗祠前。

笔者到达才存村的时候是下午日落时分，阳光洒在整株赤果鱼木的花朵上，金黄金黄的，仿佛是一棵由金子锻造出来的大树，有不少游客在赤果鱼木树下拍照。

才存村的赤果鱼木繁花似锦，走近细看花瓣和花蕊，只见黄白相间，花朵紧紧相依，引来蝴蝶和蜜蜂。一阵风吹过，花瓣洋洋洒洒飘落下来，这时候又像是下起了一阵花瓣雨，如诗一般。花瓣掉在地上，落英缤纷，连地面也是金黄色的。

才存村的赤果鱼木在清明节后开始落叶，直到叶子全部掉完，接着才冒出花朵。花朵最初是白色，接着变成淡黄色，最后变成黄色，在4月中旬达到盛花期，整棵树都开满了花。盛花期过后，花朵慢慢谢幕落下，同时长出新叶。

才存村的村民告诉笔者，到6月份时，赤果鱼木还会再开一次花，但是没有4月的花开得艳丽。

近年来，这棵树开花的场景在自媒体上传播，现在已成为“网红树”，花开时刻有不少游客专程过来打卡。

据村民介绍，才存村这棵赤果鱼木可能有近百年的树龄。一位老大爷说，他小时候看到的这棵赤果鱼木跟现在差不多一样高大，长得很慢。赤果鱼木得到才存村民众多年的呵护，才能长成今天这般树干通直、枝繁叶茂。村民在赤果鱼木树下放了村

里的土地公像，认为这棵赤果鱼木寓意吉祥如意。由于花开时整棵赤果鱼木如金子般闪闪发光，村民也称之为“黄金树”。

难得一见的高大鱼木

赤果鱼木也称钝叶鱼木，为白花菜科鱼木属的植物。据《中国植物志》介绍：赤果鱼木为灌木或乔木，高1.5米至30米不等，花瓣白色转黄色，花期时树上无叶或叶在当时十分幼嫩；果实呈球形，成熟时或未熟干后均呈红紫褐色；花期3月至5月，果期8月至9月；产于广东、广西、海南、云南等省区，生于沙地、石灰岩疏林或竹林中，也见于海滨。

赤果鱼木在海南分布较广，在澄迈、三亚、乐东、陵水、保亭、文昌、万宁、儋州等地均有分布。赤果鱼木常用于行道树和庭院树种，可作为公园和绿地的风景树，木材可做乐器和细工用材。

多篇以赤果鱼木为研究对象的学术论文显示，这种树的树皮和果实有毒，误食会中毒，果含生物碱，可作胶黏剂，果皮可作染料。赤果鱼木是民间常用药物，用来治疗结石、胃痛、扁桃体炎、关节炎，尤其是对治疗骨质增生具有良好的药效。

为了进一步了解赤果鱼木在海南的相关情况，笔者请教了海南师范大学生命科学学院钟琼芯教授。钟教授说，通过笔者拍摄的照片来看，才存村这棵树的花朵和叶子符合赤果鱼木的特征，是一种海南的乡土树种。

“海南各地的赤果鱼木多为灌木和小乔木，通常生长在海边，在人为干扰和其他环境影响下很少长得很高大，像才存村这棵长成这么高大的不多见。”钟琼芯教授说。

一群能钓鱼的“亲戚”

鱼木属植物的木材质地比较轻软，在古时候被做成钓鱼用的浮漂，也可以用它来雕刻成小鱼的形状，作为鱼饵去钓乌贼，因此被称为“鱼木”。



村民称赤果鱼木为“黄金树”。

鱼木属植物具有较高的药用、食用和观赏价值，被世界各地民众广泛应用于生产生活的各个层面。

鱼木属植物产于热带和亚热带，约有20种，我国产的鱼木属植物除了赤果鱼木，还有树头菜、沙梨木和鱼木等种。

树头菜属于乔木，高5米至15米以上，花期时树上有叶，广东、广西及云南等省区有分布，一般生长于平地或1500米以下的湿润地区，村边道旁常有栽培。云南石屏、建水等地有取嫩叶盐渍食用的习俗，故有树头菜之名。树头菜材质轻而略硬，宜供纹盘、乐器、模型或细工之用；果含生物碱，果皮供染料，叶为健胃剂。

沙梨木也是乔木，高2米至20米以上，花期时树上有叶。花果期不明显，产于广东、广西、海南、云南等省区；常见于溪边、湖畔或平地，有时也见于开阔地带的林中，在不太干燥与湿润的气候条件下，分布可达海拔1000米。

鱼木为灌木或乔木，高2米至20米不等，产于台湾、广东、广西、重庆等地，生长于海拔400米以下的沟谷或平地、低山水旁或石山密林中。鱼木性味苦、寒。具有清热、健胃、解毒、舒筋活络的功效。鱼木木材呈黄白色，跟赤果鱼木一样，也很轻软，可作为家具、乐器、模型等用材。☑

网红 赤果鱼木

诗人但丁说过：“我一看见花，脚步就慢了下来。”

进入4月中旬以来，澄迈县大丰镇才存村的赤果鱼木开满了金黄色的花，引得游客慕名前来观赏。

文图符能



黄白相间的赤果鱼木花。